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一、选择题
1．2013年10月1日起，我国洗衣机等五大类家电产品将启用新能效标准。但也有人预测新上市的高能效家电产品会因其高价格遭遇“叫好不叫座”的尴尬局面。导致高能效家电价格高的根本原因是(　　)

A．技术要求高，价值量大
B．能耗量降低，消费者竞相购买
C．生产水平高，供应量少
D．作为新产品，其替代商品不足
解析：选A。商品的价格是由价值决定的，高能效家电产品价格高的根本原因在于其技术要求高，价值量大，故选A项。B、C、D三项不符合题意。
2．某国2012年生产M商品10亿件，价值总额为100亿元。如果2013年从事M商品生产的劳动者数量增加10%，社会劳动生产率提高20%，其他条件不变，则2013年M商品的价值总额为(　　)

A．110亿元　　  
B．120亿元
C．130亿元　　  
D．132亿元
解析：选A。2012年M商品的单位价值量为100亿元÷10亿件＝10元；2013年M商品的数量为10亿件×(1＋10%)×(1＋20%)＝13.2亿件，M商品的单位价值量为10元÷(1＋20%)＝25/3元，则2013年M商品的价值总额为25/3元×13.2亿件＝110亿元。
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3．读漫画“铁路站票与坐票同价不合理”。该观点的合理性在于(　　)

①票价的变化应以铁路客运市场需求为基础
②站票与坐票同价却无法享受同样的服务
③服务性商品的价格应由其使用价值决定 

④站票与坐票按相同价格出售违背价值规律
A．①②　　  
B．②③
C．①③　　  
D．②④
解析：选D。“铁路站票与坐票同价不合理”在于服务商品的价格不反映价值，违背价值规律，②④符合题意。商品的价格以价值为基础，由价值决定，①③表述错误。
4．下图中A1和A2为某商品的供给曲线(P为价格，Q为数量)，假设该商品需求曲线A3不变，当该商品供给曲线从A2左移到A1时，市场可能出现的情况有(　　)

[image: image2.png]\

OV




①该商品供不应求，价格上涨
②该商品供过于求，价格下跌
③该商品的互补商品需求减少
④该商品的替代商品需求减少
A．①②　　　  
B．①③
C．③④　　 　　  
D．②④
解析：选B。在商品需求曲线不变的情况下，供给曲线左移，意味着商品供给量减少，会导致该商品供不应求，价格上涨，其互补商品的需求量减少，替代品的需求量增加，①③正确，②④错误。
5. 俗话说：“要长寿，吃羊肉”。2013年因牛羊肉市场需求量大，羊肉价格一路飙升，一年涨近四成，网友戏称“牛魔王”“羊贵妃”。这表明(　　)

A．价格的变动会引起需求量的变动
B．牛羊肉的价格是由其营养价值决定的
C．供求关系的变化会引起价格的变动
D．牛羊肉的价格由其价值决定
解析：选C。牛羊肉因市场需求量大，导致供不应求、价格上涨，这表明供求影响价格，故选C项。A项与题意相反；B项表述错误；D项说法正确但不符合题意。
6．2013年的国庆长假期间，7座以下小车继续享受高速免通行费，使得旅游景区宾馆、餐饮因人员剧增而价格大涨。这反映了(　　)

A．竞争使价格总是上涨
B．价格受供求影响而波动 

C．价格上涨主要是由国家决定的
D．景点商品价值量大
解析：选B。消费者增多，价格上涨，说明供求影响价格，B正确；价格涨落是围绕价值展开的，不会无限上涨，A观点错误；价格涨落是由价值决定、供求影响的，不是宏观调控的结果，C观点错误；D说法也错误。
7．2013年淘宝网掀起的 “11·11”购物节，最核心的宣传点是5折促销(图中D1为打折前，D2 为打折后)。打折对消费者需求的影响，可示意为(　　)
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解析：选B。商家节日促销打折，使商品价格降低，会引起消费需求量的增加，故选B项。A、C、D三项错误。
8．2013年8月1日，国家发改委表示，下半年价格工作将继续紧紧围绕宏观调控中心任务，坚持保持价格总水平基本稳定不放松，加强价格监测预警和形势分析，管理好通胀预期。在居民收入水平不变的情况下，若物价上涨则会导致(　　)

①人们购买力的提高　②商品消费量的减少　③家庭消费水平的下降　④家庭消费水平的提高
A．①②　　  
B．②③
C．①③　　 　　  
D．②④
解析：选B。本题考查物价对消费水平的影响，在收入一定的情况下，物价上涨，人们的购买力降低，商品消费量越少，②③正确，①④错误。
9．受原油价格上涨的影响，各地罐装液化气价格上涨很快，不少居民觉得用电比用液化气便宜。因此，以电磁炉为代表的电热灶出现了热销。这一现象说明(　　)

A．电磁炉将逐渐取代液化气灶
B．价格变动对生活必需品的影响较大
C．商品价格上升，其互补商品的需求量减少
D．商品价格上升，其替代品的需求量会增加
解析：选D。液化气与电、液化气灶与电磁炉互为替代品，一种商品价格上升，会引起另一种商品需求量增加，D项正确。
10．2013年9月29日，国家发展改革委发出通知，决定将汽、柴油价格每吨分别降低245元和235元。汽、柴油价格的下调，可能带来的影响是(　　)

①其互补商品汽车的销量增加　②改用燃气的出租车数量增加　③物流业的生产成本降低　④导致国际油价大幅度下跌
A．①②　　  
B．②③
C．①③　　  
D．②④
解析：选C。国内汽、柴油价格下调，会引起互补商品需求量的增加，替代品需求量的减少，故①正确，②错误；汽、柴油价格下调，会使物流业的运输成本降低，但不会导致国际油价大幅度下跌，故③正确，④错误。
11．2013年10月12日，发改委发布《关于提高2014年小麦最低收购价格的通知》，决定从明年新粮上市起适当提高主产区2014年生产的小麦最低收购价水平。每50公斤国标三等小麦最低收购价格提高到118元，比2013年提高6元。国家这样做的经济学依据是(　　)

A．粮食价格是由国家规定的
B．价格变动能调节生产规模
C．我国的粮食生产供不应求
D．价格是实现资源配置的唯一手段
解析：选B。价格变动影响生产，当商品价格上涨时，生产者获利增加，会扩大生产规模，增加产量，故选B项。A、D两项错误，C项不符合实际。
12．为了实现“十二五”期间节能减排的目标，国家发改委表示，继续推行非居民用水超定额累进加价制度，缺水城市要实行高额累进加价制度，适当拉开高耗水行业与其他行业的水价差价，这将促使高耗水行业(　　)

A．压缩生产规模，缩减商品产量
B．扩大生产规模，增加商品产量
C．改进技术，减少用水消耗
D．生产适销对路的高质量产品
解析：选C。实行高额累进加价制度，使高耗水行业生产成本加大，要想在市场竞争中立于不败之地，必须改进技术，减少用水消耗，故选C。A项措施治标不治本，不选。B项做法只会使企业亏损更为严重，不选。D项与题干不符，应舍去。
二、非选择题
13．材料一　中国是全球汽车最大消费国，国际上大量汽车制造商涌入中国汽车市场。近年来，随着科技的进步和生产效率的提高，我国汽车特别是轿车的价格呈不断下降的趋势，每年的下降幅度达两成左右。同时，汽车企业价格大战此起彼伏。
材料二　国家发改委自9月13日24时起，将汽、柴油价格每吨分别提高90元和85元， 测算到零售价格90号汽油和0号柴油(全国平均)每升均提高0.07元。由于油价上涨，小排量汽车和电动汽车的销售前景好于大排量汽车。
运用《经济生活》有关知识，回答下列问题：

(1)结合材料一，分析说明我国汽车价格不断下降的原因。

(2)面对不断上涨的汽油价格，汽车企业应如何调整自己的生产经营？ 

解析：第(1)问考查价格变动的原因，依据材料，可从价值、供求和竞争等方面进行分析。第(2)问考查价格变动对生产的影响，可围绕汽油价格上涨，依据企业经营成功的因素，进行具体分析。
答案：(1)①价值决定价格。汽车生产的社会劳动生产率不断提高，价值量减少，汽车价格呈下降趋势；②供求影响价格。国际上大量汽车制造商涌入中国汽车市场，汽车生产能力的增长开始超过需求的增长，供过于求导致价格下降；③汽车企业为占有更多的市场份额，纷纷通过降价增强竞争力。

(2)①汽车企业应顺应时代发展制定正确的经营战略。汽油价格上升会影响大排量汽车的需求，汽车企业应调整生产规模与产品结构，增加小排量汽车和电动汽车的生产。②汽车企业要提高自主创新能力，依靠技术进步和科学管理，提高劳动生产率。生产适销对路的低耗能低污染汽车，以优质的品牌和良好的信誉形成竞争优势。

14．材料一　　表一：近几年H市居民收入
	2008年
	24 288元
	比上年同比增长11.5%

	2010年
	26 863元
	比上年同比增长10.6%

	2012年
	30 355元
	比上年同比增长11.3%


表二：近几年H市土地总体成交结构
	时间
	类别
	成交单价

	2008年
	住宅用地
	基本集中在1 000～2 000万元/亩

	2010年
	住宅用地
	除1 000～2 000万元/亩外，每亩2 000万元以上土地所占比例增至38% 

	2012年
	住宅用地
	除1 000～2 000万元/亩外，每亩2 000万元以上土地所占比例增至46%


材料二　近几年H市房价走势
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注：“房价收入比”是房地产价格与居民平均家庭年收入的比值，反映了居民家庭对住房的支付能力，比值越高，支付能力就越低。国际上通常认为“房价收入比”应维持在3～6倍的范围内，而H市的房价收入比却远远高于国际水平。
(1)描述材料一、材料二的经济信息。运用经济生活有关知识，分析材料一与材料二之间的内在联系。

(2)请运用影响价格的因素的知识，结合材料谈谈我国政府应该如何解决房价上涨过快的问题。

解析：第(1)问主要考查学生描述和阐释事物的能力。在描述材料信息时要注意表头文字、图表数据和小注，既要进行纵向比较，又要进行横向比较。在分析材料之间的联系时，要运用收入与消费、供求与价格、价值与价格的知识，说明居民收入增长、供不应求、土地成本增加，是推动H市房价居高不下的原因。第(2)问，知识范围限定是“影响价格的因素”，设问指向“我国政府应该如何解决房价上涨过快的问题”，可结合材料，从供求和价值两个方面，说明政府调控房价应采取的措施。
答案：(1)经济信息：表一反映近几年H市居民收入增长速度比较快，表二反映近几年H市土地总体成交单价上升比较快。材料二反映近几年H市房价上涨比较快，H市的房价收入比远远高于国际水平。 

联系：①收入是消费的前提和基础，供求关系影响商品的价格。H市城乡居民收入的快速增长，导致了居民的住房消费需求的增长，从而引起了房价上升。②商品的价格由价值决定，地价上涨过快增加商品房建设成本，是H市房价上涨过快的主要原因。

(2)①供求影响价格。政府一方面应该加大财政投入，支持保障性安居工程、廉租房的建设，以满足低收入者的住房需要。另一方面，政府要引导居民理性消费，并通过经济政策增加市场交易成本，抑制投机性需求增长。②价值决定价格。地价不断攀升推高房价，政府要完善土地出让制度，严格控制住宅用地价格。

欢迎广大教师踊跃来稿，稿酬丰厚。 www.ks5u.com
欢迎广大教师踊跃来稿，稿酬丰厚。 www.ks5u.com
http://www.xiexingcun.com/ http://www.eywedu.net/

